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A mindenkit érdeklő rendelet.
Lukács György, az uj közoktatás­

ügyi miniszter a tüdővész elleni akció 
tárgyában a tanfelügyelőknek rende­
letet adott ki, A miniszternek már 
főispán korában kedvenc témája volt 
a tüdővész ellen való védekezésre a 
társadalmat megnyerne Tudjuk, hogy 
az ő kezdeményezésére akar most az 
elnöklete alatt álló József Kir. Herceg 
Szanatórium Egyesület az országban 
több gyógyító hazat felállítani a tüdő­
betegek részére.

Fölösleges szófecsérlés volna azo i 
keseregni és újságírói közhelyekkel 
ismételten tudatni, hogy hazánkban 
különösen a szegényebb neprélegek- 
ben mily gyilkosán tombol a tüdő- 
vész és hogy ez a gonosz nyavalya 
mily óriási számban növeli a hazai 
temetőket.

A gyakorlati ember széles látókö­
rével jól mondja a közoktatásügyi 
miniszter, hogy mar a népiskola kö­
vessen el mindent, a test ellenálló 
képességének fokozására, a tüdővész 
az iskola utján ne terjedjen, az isk( lai 
munka a tüdővész iránt való hajlan­
dóságot ne fokozza, hanem csök­
kentse. Mindent meg kell tenni 
Írja a mély koncepciójú körrendelet, 
— hogy a nép gyermekeit a beteg­
ség terjedésének módjáról, a terjedés 
meggátlasainak eszközeiről felvilágo­
sítsuk és a gyermekek utján ezeket 
az ismereteket a szülői hazba eljut­
tassuk és érvényesítsük.

A leghatalmasabb fegyver tehát a

felvilágosítás, amelylyti a népiskola a 
gümőkör, a tüdő vész ellen síkra száll­
hat.

Amikor a népéletet ismerő minisz 
ter a humanizmus ez egyszerű hang­
ján oly elvitázhatatlanul szép igazsá­
got mond, számit a tanítókra, kikről 
tudja, hogy a magyar néptanítói kar 
hivatása mélybe belevág a társadalmi 
teendők kérdésébe is.

Hála Isten ellehet mondani, hogy a 
mai modern tanítói tábornak e kije­
lentésben nincsenek skrupulusai, sőt 
a becsüles hangján szólhatunk a taní­
tók működéséről, mely hova tovább 
fejlettebb, egységesebb kuituiális szem­
pontból órtekesebbb, a nemzetgazd i- 
sag szempontjából, egyre nélkülözőé 
tétlenebb lesz.

Ebben segít nekik a kultuszminisz­
ter, ki a tüdővész ellem akcióban, 
most is mindent elkövet, hogy az 
embermentés szolgálatába belevonja 
az egész társadalmat s iparkodik meg­
ismertetni a legalsóbb néposztálylyal 
is a tüdővész romboló munkáját, 
igyekszik fel világosi tani a legszegé­
nyebb népréteget, hogy a tüdővész 
ellen sikeresen lehet védekezni és 
hogy védelmünk emberbaráti s haza­
has kötelesség, a legszegényebb iskola 
olvasókönyveiből sem fog a jövőben 
hiányozni ezen betegség ellen tárgyaló 
védekezés, mert minden olyan olvasó 
könyvet, melyből a tüdőbetegség és 
az ellen való védekezés, a gyógyke­
zelés hiányzik, nem engedélyez a jö : 
vőben.

Rendkívüli jelentőséget latunk e ki- i

jelentésben, mert ahany olvasóköny­
vet átlapoztunk, abban minden csoda­
bogarat felfedeztünk, de vajmi keve­
set abból: ami a népnek igazaban 
hasznára van.

Ki, mi fontosabb a tengeri kígyók 
életrajza, vagy a jhazai embermentés 
feladata ? A nemzet igazán nem él 
meg a tárgyi mellékmondatok szajkó 
módra való eldaralasábol, de fontosabb 
államérdek : hogy a nemzeti erő nem­
zeti vagyont gyüjts >n, már pedig ezt 
csak akkor teheti, ha a kenyérszer- 
zés szolgálatában egészséges emberek 
hasítják a barazdat, izmoskaiu iparo­
sok ütik a vasat.

A tanítókhoz intézett rendelet bőven 
ismerteti a védekezést, javarészben 
azokat, melyeket lapunk intelligens 
olvasói úgyis ismernek. Mi amidőn 
megemlékezünk a rendeletről, tulaj- 
donképen a rendelet lényegét akartuk 
kiemelni, amely nem más, mint az, 
hogy a néppel kell megismertetni a 
bajt, a kart, a gyógyítást és a védel­
met.

A sors rendelésébe csökönyösen 
megnyugvó nép hitet, a tanítóknak 
szívből jövő szava, a tanítás igazsaga, 
az észszerűen bevezetett védekezés, a 
jól felfogott akció — anélkül, hogy a 
rémről elkeseredetten beszelne a tanító, 
— nagyban megváltoztatja és rövid 
időn belül erezhető lesz az eredmény.

Kívánatos ez nagyon. Végre is bele 
kell nyúlni ebbe a darázsfészekbe : 
elég volt a baj konstatálasaból. Ez az 
utón csak egy lépés volt, haladnunk 
kell, mert soha sem érünk célhoz.

TAPOLCZAI LAPOK TÁRCÁJA.
A bunda.

A játéktermek káprázatos fényében selyem­
ruhás dámák, frak kos urak tolongtak az 
asztalok körül. Mindenki játszott s a rouge 
et noir és trente et quarant esélyeinek for 
gandósága szerint hol itt, hol ott gyülemlett 
tel egy-egy kis aranyhalom. A nagy küzde­
lemben csak Armand Dorier, az én amerikai 
barátom nem vett részt. Ott állt mögöttem s 
nyugodtan, gúnyos mosolylyal nézte a crou- 
pier-ek és szerencsevadászok harcát, mintha 
soh'se ismerte volna a roulette izgalmait. 
Rossz indulatu szeri ja közepébe kerültem, 
szakadatlanul a vörös jött ki, én pedig a 
játékos konok ragaszkodásával a fekete szili­
re kockáztattam aranyaimat. Már a huszadik 
tétet vesztettem, mikor Dorier beleavatko­
zott :

— Ugyan hagyja már abban, hisz láthatja 
hogy nem megy. Jöjion inkább egy kis 
sétára u parkba.

Szót fogadtam s néhány perez múlva a 
klub körül elterülő park fasoraiban járkálva 
szívtuk az ozondus levegőt. Dorier folytatta 
a korholást.

— Édes barátom, maga túlságosan szen­
vedélyesen játszik. En jóval idősebb vagyok,

többet is láttam ; higyje el, nem magának 
való ez a játék, rossz v ége lesz.

Ön úgy beszel kedves Dorier, mintha 
teljesen ment volna ettől a szenvedélytől. 
Sohase játszik ?

—- Nem barátom, soha . . . azaz, hogy 
tizenöt esztendő óta nem teszem.

Egyideig valóságos 11istfelhőket Iliit maga 
ele illatos havannájából, aztán folytatta :

— Életem legszomorubb estélyének törté­
nete fűződik ehhez az elhatározásomhoz s 
az a történet itt játszódott le ezen a bájos, 
de mérges levegőjű helyen. Nézze csak bará­
tom a hajamat, ugy-e erdekes. Az egyik fele 
koromfekete, a másik hófehér. Nos ezt az 
érdekességet is akkor szereztem. Nem szere­
tek róla beszélni, de ha nem untatom, el­
mondom néhány szóval, hadd okuljon belőle.

Dehogy untat, — feleltem — áhítattal 
hallgatom.

Nos barátom mondtam önnek, hogy 
tizenöt év óta nem játszom. Akkor Bulgári­
ában éltem feleségemmel. Szép fiatul asszony 
volt, előkelő házból való s kétszázezer frank 
hozományt is kaptam vele. Szófiában volt 
virágzó termény kereskedésem, szorgalma­
san dolgoztam s a legjobb utón voltam, 
hogy milliomos váljék belőlem. Azután hir­
telen beütött a katasztrófa. Néhány nagy 
cég, amelynek sokat hitezleztem, megbukott, 
azaz hogy megszökött a pénzemmel. Minde­

nemet elvették, még a bútoraimat is. Mind­
össze tízezer frankot sikerült megmentenem 
s egy értékes cobolyprémes bundát, a fele­
ségemet, mely testvérek között megért ötezer 
frankot.

Ott hagytuk Szófiát s elhatároztuk, hogy 
Párizsba megyünk szerencsét próbálni néhány 
frankunkkal. De útba ejtettük ezt a biinta- 
nyát Nizzában egy kis szállóban vettünk 
lakást s átjártunk ide szerencsét próbálni. 
Eleinte nyertem néhány sxa : frankot, s egy­
szerre elkapott a játék láza. Ereztem, hogy 
itt visszanyerem vagyonom egy részel. A 
feleségem sírva könyörgött, hogy hagyjam 
abba, fiatalok vagyunk még, munkával visz 
szaszerezheljiik ami elveszett, meg ha azt 
a kis tőkénket is itt hagyjuk, éhen halha­
tunk ebben a kegyetlenül nagy városban. 
Nem hallgattam rá. Nem i. a\ V.kozott többé 
a dolgaimba, de nem jött el velem a 
játékterembe se Igaza volt. Egy héttel ké­
sőbb, mikor este kijöttem a játékteremből, 
mindössze tíz írnokom volt. Iszonyú kétség 
beesés fogott el, Mint egy örült, úgy jár­
káltam ebben a parkban és nem latiam más 
menekülést, mint a tengert, mely már előttem 
is annyi szerencsétlent temetett magába, A 
szállóban tartózkodtunk s annyi pénzem sem 
volt, hogy nőmet elvihettem volna vacso­
rázni. Akkor hirtelen mentő gondolatom tá­
madt, eszembe jutott a bunda. Az utolsó 
szalmaszál. Nem haboztam, a legközelebbi 
vonattal átsiettem Nizzába a feleségemhez.
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Már pedig nagy utat kell addig meg­
tennünk, mig a nép felvilágosodott- 
sága utunkat tisztára sepri és hazánk 
jövője reményében örömeink rózsafáit 
beültethetjük. A tanítók bizonynyal 
tudni fogják teendőiket. Ebben nem 
kételkedünk, mert múltjuk amellett 
szól, hogy hivatást teljesítő emberek 
lesznek ők a jövőben is. Bár igen ne­
héz szerepük lesz,de az embermentés 
fontos szolgálatában mellettük lesz a 
sajtó, a szép célért dolgozó társada­
lom. És ha a tanítóknak, ha hossza­
san is, egyszer sikerül e fontos misz- 
szióban jelentős eredményeket elérni, 
ők döntik be igazán Bizánc kapuját, 
melyen belül az ország jutalmat osztó 
népe tanítóit fogja tisztelni.

A „Magyar Vendéglősök Országos 
Szövetségéinek kirándulása a Balaton 

mellékére.
A „Magyar Vendéglősök Országos 

Szövetségéinek tagjai az évenkint 
tartani szokott országos kongresszusuk 
alkalmával mindig egy-egy bortermő 
vidék látogatását veszik fel. A szállo­
dások, vendéglősök és kávésok az 
idén Győrött tartják országos kong­
resszusukat, amely alkalommal a „Ba- 
dacsonyvidéki Borter nelők Szövetsé­
gének meghívására az idén a balaton- 
vidék, mint elsőrendű borvidéknek 
látogatását vették fel programmjukba.

Fölöslegesnek tartjuk vidékünk bor­
kereskedelmének előmozdítására irá­
nyuló kirándulás hasznosságát bőveb­
ben fejtegetni. Hisz mindenki tudja, 
hogy mily előnynyel lehet a népes ki­
rándulás a Balatonvidék borainak meg­
ismerésére épen a leghivatottab szak­
értők által akkor, midőn borkereske­
delmünk, boraink kereslete, dacára 
nagyhírű kitűnő borainknak, alig mutat 
most a termelés kielégítő produktuma 
mellett nagyobb forgalmat, mint a 
philloxera pusztítása idejében. Nagyon 
helyesen cselekedett tehát a „Bada-

csonyvidéki Bortermelők Szövetsége“, 
midőn a Balaton mellékére hívta meg 
a kongresszus tagjait. A rendezőség 
szívesen fogadta a meghívást s annak 
értelmében határozta el a balatoni ki­
rándulást, összekötve felvett prog­
ram mjában a hasznosat a kellemessel.

A kirándulók szeptember 14-én kü­
lön hajón érkeznek Badacsonyba, hol 
a vidék termelői által rendelkezésre 
adott bor kóstolása lesz. Ez alkalomra 
a „Badacsonyvidéki Bortermelők Szö­
vetsége“ az alábbi értesítést küldötte 
tagjaihoz :

Tisztelt Óim.
A Magyarországi Vendéglősök Szö­

vetsége folyó év szeptember hó 11-étől 
13-áig Győrött megtartandó nagygyű­
lése után a Balaton vidékére kirándu­
lást tervez.

Ez alkalommal a Badacsony vidéki 
Bortermelők Szövetségének meghívása 
folytán a kirándulásban résztvevők szep­
tember hó 14-ét Badacsonyban fogják 
tölteni ; itt tartózkodásuk idejére a kö­
vetkező programra állapíttatott meg:

Érkezés Balaton-Füredről külön ha­
jón délelőtt 9 órakor.

Villás reggeli a Hableány-szállóban 
fél tiz órakor.

Délelőtt 10 órától délután 1 óráig a 
badacsonyi nevesebb szőlők és boros 
pinezék megtekintése.

1 órakor társas ebéd.
Ebéd alkalmával borkóstolás.
Fölkérjük mindazon tagtársainkat, 

kik jobb minőségű tiszta asztali, 
vagy pecsenye- borral rendelkeznek, 
szíveskedjenek boraikból 4—5 (esetleg 
több) palaczk bort czimünkre a „ Hab­
leány“-szállodába Badacsony, vagy pe­
dig irodánkba Tapolczára beküldeni.

Czélunk, hogy ez utón is — fő- 
kép kiválóbb — borainkat megismer­
tessük és azok értékesítését megköny- 
nyitsük, i mit annál inkább remélhe­
tünk, mert ez alkalommal az ország 
elsőrangú vendéglőseit fogadjuk körünk­
ben.

Mindent elmondtam neki s azt is, hogy a 
bunda árilval még egy kísérletet akarok tenni. 
Nem sirt, tompa kétségbeeséssel nezte, mint 
veszem magamhoz a drága prémet s csak 
mikor már az ajtóban voltam, szólt utánam 
bágyadt hangon :

— Armand, ha éjfélre nem vagy itthon, 
tudni fogom, hogy ennek is vége.

Ügyet sem vetettem rá. A bundára két­
ezer frankot kaptam s egy órával később 
lázasan zakatoló agyvelővel ismét ott ültem 
a játékasztalnál, ötszáz frankot tettem. El­
veszett, Azután a másik, a harmadik, szinte 
öntudatlanul toltam magam elé az utolsó 
ötszáz frankot. Nyertem. Eszre sem vettem, 
az egész ott maradt, ismét nyertem s ismét. 
Az arany garmadával hevert előttem. Egyszer 
megszólalt mellettem valaki :

— De Uram, hiszen ez őrület! Ennyi 
pénzt egy sáncra kockáztatni, vigyázzon, 
Fortuna is megunhat ennyi vakmerőséget.

Ijedten néztem körül s úgy láttam, hogy 
az egész játékterem engem bámul. Száz meg 
száz csillogó szem meredt rám. Aztán a 
pénzemre vetettem egy pillantást, iszonyú 
sok lehetett. Elakartam huzni, de valami 
őrület kényszeritett rá, hogy otthagyjam.

A cronpier rámnézett, dacosan álltam a 
tekintetét, aztán halálos csendben szólt :

— Rien ne va plus I
Jéghideg futott végig a tagjaimon, a tor»

kom összeszorult s csak a zűrzavaros kiáll­
tozásra tértem ismét magamhoz.

— A bankot szétugrasztották !
— Hallatlan !
— Ilyen szerencse !
Tehát nyertem. Majd kétszázezer frankkal 

távoztam a klubból. Künn sötét, felhős éj­
szaka volt,

Örülni se tudtam a vagyonomnak, rohan­
tam az állomásra. Fél óra múlva ott voltam 
a szállodában. Halkan mentem fel az első 
emeletre, hogy meg ne ijeszszem a felesége­
met. Micsoda boldogság lesz ez, ismét gaz­
dagok vagyunk. Benyitottam. A lámpa felig 
le volt csavarva, feleségem ott feküdt az 
ágyon tágra nyílt, meredt szemekkel, iszo­
nyúan eltorzult arcvonásokkal. Az óra épen 
egyet ütött.

Dorier melléből fájdalmas sóhaj szakadt 
fel.

— Mikor másnap reggel véletlenül a tü­
körbe pillantottam, a hajam egyik fele hó­
fehér volt. Nem untatom tovább. Kiváltottam 
a bundát s azóta ereklyeként őrzöm. Az a 
pénz szerencsét hozott. Amerikában milliókat 
szereztem vele. Y a I am i ellenállhatatlan érzés 
kény szerit rá, hogy azóta minden esztendő­
ben vezekelni járjak ide.

Halász Zsigntond.

A palaczkok beküldésének ideje szep­
tember 12- és 13-ik napja, 
azonban a beküldendő palackok számát, 
a bor mennyiségét, minőségét és eset­
leg az eladható készlet árát is velünk 
szeptember hó 10-éig közölni.

A társas ebéden részt venni óhajtó 
urakat kérjük, szíveskedjenek ezen 
szándékukat irodánkba szept 10-éig 
bejelenteni. Egy teríték ára 3 korona 
20 fillér.

Badacsony vidék régi jó hírnevének 
öregbítése, boraink ismertetése és ezzel 
kapcsolatban újabb üzleti összekötteté- 
létesitésének érdekében is kérjük T. 
Cz. szives részvételét és pártfogását.

Tapolcza, 1905. augusztus hó.
Kiváló tisztelettel

A „ Badaesonyvidéki Bortermelők 
Szövetsége“.

A kirándulás részletes programmját 
és a tájékoztatót a következőkben 
állította össze a rendezőség :

Balatoni kirándulás:
Szeptember 13-án, szerdán, reggel 

6 órakor különvonaton indulás a vad- 
regényes Cuhavölgyön (magyar Svájc) 
keresztül Veszprémbe.

Veszprémben kocsikon a város meg­
tekintése, kikocsikázás Balaton-Almádi 
fürdőhelyre.

Balaton-Almádiban az utóbbi 15 év 
alatt óriásit előrehaladt kies fürdő meg­
tekintése, majd borkóstolás. Társas­
ebéd 1 órakor (leves, előétel, sült, 
tészta, gyümölcs, fekete kávé).

Ebed után a társaság kocsikon Ba- 
laton-Füred fürdőbe, az örökszép, 
bűbájos magyar tenger gyönyörű pont­
jára, utazik. Itt tölti a nap hátralevő 
részét, Balatonfüred fürdőiben és sétá­
nyain.

Este társasvacsora (sült, tészta, gyü­
mölcs) utána a Kisfaludy-verandán 
Balaton-Füred község borkóstolója

A társas vacsora keretében a dör- 
gicsei borgazdaság borkóstolója.

Szeptember 14 én, csütörtökön, reg­
gel 6 órakor Balaton-Füredről indulás 
külön hajón balatoni sétahajózásra 
Badacsonyig.

Kisfaludy Sándor kesergő szerelme 
édes-bús emlékeinek és világhírű tüzes 
borok helye Badacsony, amelynek tete­
jéről a keszthelyi öböl, a Kisfaludy 
által megénekelt regényes várromok, 
Szigliget. Csobánc, Tátika, a távolban 
pedig a sümegi várromok tárnak föl 
felejthetetlen festői képet.

A Badacsony vidéki Bortermelők Szö­
vetsége a délelőtt folyamán bemutatja 
a hegypincét több más pincével. Ebed 
fel 1 órakor, a szövetség borkóstoló­
jával összekötve. (Ebéd : halászlé, sült, 
túrós haluska, fekete kávé)

Ebéd után külön hajó indulás Készt 
helyre, a Balaton déli oldalának záró­
pontjára. A város megtekintése, közben 
kirándulás kocsikon a várostól 10 
percnyire levő világhírű Hévíz für­
dőre, majd látogatás a keszthelyi sör­
gyárban, este társasvacsora (vegyes 
sült, vegyes rétes, gyümölcs), utána a 
helyi társadalom előkelőségeinek ren­
dezésével tánc.

Kedvező idő esetén a Balaton készt-
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A vidék és a bortermelők érdeke 
megkívánja, hogy ez alkalommal be­
mutassuk és megismertessük kitűnő 
borainkat, — amely vidékünk borke­
reskedelmének előmozdítására bizonyá­
ra hatással fog lenni.

Panasz hangok a gazdák köré­
ből.

Ilyen cim alatt kaptunk néhány napja egy 
tapolcai gazdától ügyelőmre méltó sorokat, 
melyek az elkeseredés hangján panaszolják 
el azon áldatlan állapotokat, melyek a földes 
gazda vercjtékcs munkája eredményét tönkre 
teszik. Elmondja levélíró, mint pusztítják és 
károsítják meg a gazda mezei, kerti termeszt- 
ményeit részben a „kétlábú, részben a négy­
lábú“ vadak. A török pusztításához hason­
lítja azon romboló munkát, melyek a gazdát 
az elterjedt tolvaj lássál, tilos legeltetéssel, 
vagy néhol a vadkárokkal sújtják.

El tudjuk képzelni, mily hatással lehet a 
fáradságos munkás kéz gyümölcsének elpusz­
títása akkor, midőn ettől várja a földes gazda 
évi kenyerét, egyéb élelmét, közvetve ruhá­
ját, szóval egész létfentartását. Így hat nem 
csoda a felháborodás, a zúgolódás.

Általános a panasz, hogy réten, mezőn, 
kertben, gyümölcsösben nagyon elterjedt a 
lopás, a tilosban! legeltetés, melyekhez a köz­
ség határának felső részén meg a vadak, 
mint a szarvas stb. kártételei is hozzájárul­
nak.

Levélíró mindezen botrányos károkért a 
hatóság erólytelenségét teszi felelőssé. S ebben 
igaza van. Személyes tapasztalatból tudjuk, 
hogy egyes kerteket rendszeresen meglopnak. 
Vagy néhol az éjjeli legeltetés által tesznek 
egyes gazdáknak jelentékeny karokat. Azt 
mondhatná erre valaki, hogy miért nem je­
lenti fel a gazda a kártevői, a tolvajt. Igen ám ; 
könnyű azt mondani, de ki tudja a kártevőt, a 
tolvajt megfogni ? Vagy — hisz sajnos, nálunk 
ez is megtörtént, —ha rajt éri is az illetőt, 
van-e bátorsága azt feljelenteni ? Számos ese­
tet tudunk, hogy a károsult, nem merte a 
letten kapott tolvajt feljelenteni. Miért ? Mert 
ez agy on üléssel, leszűréssel fenyegette. I logy 
pedig ilyen eset is megtörténhetik, az nagyon 
tisztán jellemzi a mi hírhedt, gyenge lábon 
álló személyes közbiztonságunkat. Ez, sajnos,

... '

helyi partjának kivilágítása és a Bala­
tonon „Velencei éj“ rendezése.

Másnap, szeptember 15-én, eluta­
zás tetszésszerinti irányban.

Keszveteli dij — beleértve Győrtől 
Keszthelyig u vasul, kocsi és hajó­
költségeket, a felsorolt étkezeseket és 
a balatonfüredi, s keszthelyi elszállá­
solást, személyenkint 25 korona.

Keszthelytől Győrig, valamint Bala 
tonszenlgyörgytől Budapestig, szint­
úgy Keszthelytől Balatonszentgyörgyig 
érvényes utazásra kedvezményes vas 
úti jegyeket kértünk, azokat a jelent­
kezőknek a többi igazolványokkal egy­
idejűleg elküldjük.

Minthogy e programmnak sikeres 
es zavartak.n keresztülvitele sok teen­
dővel jár és minden állomáson a szi­
ves, kirándulásunk iránt lekötelező elő­
zékenységgel érdeklődő rendezőséget 
jóelőre értesítenünk kell a ie-,zivevők 
számáról s csak igy történhetik gon­
doskodás igen t. vendegeink kényel­
méről, kérjük, hogy a kirándulásban 
való részételt szeptember elsejéig ve­
lünk közölni méltóztassek.

Szintúgy az elszámolás könnyebb­
sége s azon okból, hogy Győr terü­
letére lépve, a keszthelyi hazautazásig 
igen l. vendégeink időtöltését mise 
zavarja, kérjük a 25 korona kirándu 
lási díjnak szintén beküldését.
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az ily nyilatkozatunkért ha­
ndles igaza.

ben

így van s aki 
ragszik, annak

Szóval ott vagyunk, hogy életünk épsug- 
n tartásáért kénytelenek vagyunk pana­

szunkat elhallgatni.
Van a dolognak azonban egy más oldala. 

Miért vannak a mezőpásztorok ? A törvény 
intézkedése, hogy : Minden község tartozik 
fizetéses, felelős mezőrendőröket alkalmazni, 
iapoleán is vannak ilyenlele alkalmazottak, 
ezek azonban, a levélíró gazda szerint, ke­
lettől nyugotig, déltől északig gyűjtenek — 
t. í. termeszetbeni őrzésdijakat, akiknek er­
kölcsi vagy anyagi felelősségére azonban nerr. 
számíthat a gazdaközönség, —■ és akik ara­
tásig nem őriznek. Aratás után pedig kévét 
szednek, azután csépelnek, majd burgonya 
és kukorica-őrzési dijukat szedik be terme­
szeiben, s ezzel megtettek kötelességüket. De 
hogyan ? Úgy, hogy miatta meglophatják a 
gazdát, és anyagi felelősseget vagy biztosí­
tékot nem nyújtanak a károsultaknak, ha a 
kártevőt meg nem fogják. Így hál mit nyer­
nek a g.izdák a fizetett mezőőrtől ? Semmit. 
Sót anyagi megterhelést okoz a fizetésük.

Hányán vannak, akik az ej leple alatt lo­
vakat, teheneket tilosban legeltetnek ? Ki aka­
dályozza meg est, ki jelenti föl, ki bünteti 
őket ? . . .

Azt követeli levélíró, gazdatársai nevében, 
hogy a jövőben felelős, fizetéses mezőőrök 
állíttassanak, akik erkölcsileg es anyagilag is 
felelősek legyenek a gazdák vagyonáról, es 
akik télen-nyáron tartoznak őrködni a kint 
levőkről, legyen az takarmány, kerti véle­
mény, gyümölcs, vagy más egyeb termény. 
Továboá ki legyenek az alkalmazottak ok­
tatva a mezőrendőri törvényekre, hogy hiva­
tásukban mindenkor szigorúan és pontosan 
eljárhassanak, a vagyonbiztonság felett őr­
ködhessenek, — mert éneikül a rendet fenn­
tartani nevetséges gondolat. A panasz mielőbb 
orvoslandó, mert az még sem járja, hogy a 
fáradságos munka gyümölcsét gaz tolvajok 
prédájává engedjük, minden megtorlás nélkül.

^»szeptember 3.

Individium.
A kutyaugatás, de még a szamár orditás 

sem hallatszik abba a bizonyos magasságba, 
amelyből az események részrehajlattan kró­
nikása jegyzi le igazságosan a napi meg­
figyeléseit és vonja le abból igazságos íté­
letét. A szamár ordít, a kutya ugat, a disznó 
röfög, a híd gágog, a réce hápog. Igen, mert 
ez természetes hangjuk. De azt is mondják, 
hogy ab.... köhög. Igen, az a bizonyos 
piciny, játszi kedvű állat, amelyik ugrándozik 
itt, ott, de uram tia, még köhög is. l’udig úgy 
tudjuk, hogy az állatok kebelnek, csak épen 
tíz ember köhög. Miért mondják, hogy épen 
ez a parányi állatka köhög ? Milyen össze­
függés ez épen az ember hangjához ? Ért­
jük.

Hát kérem, vannak ilyen társadalmi kis 
állatkák, akik reánk, a részrehajlatlan, meg- 
tántorithatlan sajtóra köhögnek, vagy ha tud­
nának, még röfögnének is. Mi igazmondója 
vagyunk jóbarátnak, ellenségnek egyaránt. 
Igen, ellenségnek, mert ez van legtöbb, — 
legyen az bar tetsző, vagy nem tetsző. Igen 
mert ezek a kis individiumok nem tudják, 
hogy mi a sajtó és annak szabadsága. Ter­
mészetes is, mert egyébről sincs fogalmuk, 
annál kevesbbe erről.

Hat kerem a sajtó nem ám sajt, hisz azt 
enni, nem pedig csípni szokás, A sajtó oly 
hatalom, amit sem pajtáskodás, sem ellensé­
geskedés le nem dönthet. Nem érdekjóbarát, 
akit mint a fabábot jobbra-balra lehet húzni. 
Oly sziklafal, mely a részrehajló üres fecse­
géseket a pártatlan igazság hangján dörgi 
vissza azon kicsiny és legkisebb nagyságok­
nak, akik az általuk képzelt zenitbeli magas­
laton a valóságban a társadalomnak csak 
zérus fokán állanak. A valódi értékére szál­
lít a sajtó mindenkit meg akkor is, ha annak 
a kis ugráncsi állatnak, - vagy a kígyó 
ismeretes tulajdonságával bír. Teszi pedig 
ezt meg nem vásárolható igazságos részre­
haj latlansággal, személy válogatás nélkül ott 
és akkor, ahol, vagy amikor a hiba, 'a mu­
lasztás a közérdek rovására történik. Az 
igazságos közvéleményt pedig minden józa­
nul és elfogulatlanul gondolkozó egyén tisz­

telni tartozik, különösen pedig akkor, mikor 
az önzetlenül, anyagi haszon kizárásával 
végzi nehéz, de mindig nemes munkáját.

A köhögések vagy rölögésuk pedig ben­
nünket e munkánkban zavarni epén nem 
fognak, haladunk tovább a részrehajthatlan 
igazság utján, melyről még egy üvöltő vad­
állat sem fog letériteni, annál inkább nem 
egy piciny „köhögő individium“.

H I B B K.
Darányi Ignác Tapolcán. Mint múlt szá­

munkban említettük, kerületünk nagynevű 
országgyűlési képviselője, dr. Darányi Ignác 
ma délelőtt 11 órakor Tapolczára érkezik. 
Ez alkalommal a községházán meglátogatja 
a községi képviselőtestületet. Délután 1 óra­
kor társasebéd lesz tiszteletere a „Balaton“- 
szállodában, délután 4 órakor pedig elutazik. 
Kelkéretnek a háztulajdonosok, hogy ez al­
kalomra hazaikat fellobogozzák.

Nyíri Sándor vezérőrnagy, volt honvé­
delmi miniszter, a székesfehérvári V. hon­
védkerület uj parancsnoka, a múlt vasárnap 
délután Iapolcára jött és két napon át a 
1 apolca vidékén tartott lövőgyakorlatokat 
szemlelte meg.

Nyugalmázás. A vallás és közoktatásügyi 
miniszter Lsigu Mária sümegi elemi iskolai 
tanítónőt saját kérelmére nyugalmazta.

A megüresedett badaesony-tomaji kör­
orvosi állás betöltésére az uj választás szep­
tember 14-ére van kitűzve.

Halálozás. Dr. Lovassy Sándornak, a keszt­
helyi gazdasági tanintézet tanárának felesége 
bosszú szenvedés után 45 éves korában 
meghalt. Az általánosan tiszteletben volt 
urr.őt Keszthely város inteligenciájának őszinte 
részvéte kiserte ki augusztus 28-án utolsó 
útjára.

Kinevezés. A pénzügyminiszter Epstein 
József zalaegerszegi pénzügyi segédtitkárt a 
nagybecskereki penzügyigazgatósághoz pénz­
ügyi titkárrá nevezte kt.

A hivatalos lapból. A kereskedelemügyi 
miniszter megengedte, hogy Csabrendek köz­
ségben a junius 8-án elmaradt országos mar­
havásár helyett folyó hó 7-én pótvásár tar­
tassák.

Hivatalos órák az adóhivatalban szep­
tember hó folyamán is reggeli 7 órától d. u. 
1-ig, illetőleg a pénztárkezelési idő déli 12 
óráig tart.

Ney Dávid a m. kir. operaház egyik dísze 
és nehezen pótolható tagja augusztus 31-én 
elhunyt. A nagy művész tehetsegét Tapolcán 
fedezték fel. Mintegy 40 esztendeje műkö­
dött itt, Rauschburg kántor, ki a fiatal szabo- 
legenyt a zsidó templomi énekkarban alkal­
mazta és az énekre tanította. A zseni kitört 
és eget kert. Tapolcára mindig szívesen em­
lékezett vissza. Legutóbbi ittjártakor evvel
ezelőtt) is felkereste regi ismerőseit.

A „ Ramasatter“-szobor pályatervei. Ke­
vés kisebb város van olyan, amelynek oly 
nagy jótevője lett volna, mint Ramazatter 
Vince volt Sümeg városának, ki úgy kultu­
rális, mint jótákony célra tett alapítványaival 
örök időre hálára kötelezte Sümeg lakóit. A 
hálás utókor a sok jótéteményt maradandó 
emlékkel óhajtja fen tartani, midőn alakját 
ercbe önteti. A szükséges költség már együtt 
van. Sümeg község polgáraiból alakult szo­
borbizottság a község egyik leien felállítandó 
szoborra 1905. augusztus 31. lejárattal még 
a folyó év tavaszán pályázatot hirdetett. 
Eddig kilenc pályamunka érkezett be, ame­
lyek ki vannak állítva. Ramasattcr Vincze 
jótékony alapítványait legjobban szimbolizálja 
Lukácsy Lajos liatal szobrászművész pálya­
terve. A pályaterven Ramasatter Vince alakja 
nyugodtan es méltóságteljesen áll, magyar 
zsinoros atillában a piadesztálun, vele szem­
ben lent egy női alak ül, aki Sümeg várost 
jelképezi, amint a város nevében leteszi ko­
szorúját jótevőjének. Ezektől balra két kis 
óvódás gyermek szimbolizálja a kisdedóvodát, 
amint virágokkal kedveskednek a főalaknak. 
Jobbról pedig a kórház van jelezve túlvilág! 
kis amorettekkel, amint virágfüzért cipelnek 
az ünnepeknek. Hálóiról pedig, hogy a szobor
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minden oldalról kellemes legyen a szemlélő­
nek, egy felsőbb leányiskolái növendék van 
feltüntetve, amint útbaigazítja a kjs ünneplő 
csemetéket.

Lukácsy Lajos szépen oldotta meg a ki­
tűzött feladatot. A fiatal szobrászművész és 
tanár a leifjabb művészgeneráció tehetséges 
tagja, akinek művészi vésőjét már több szép 
szobor bizonyítja. Strobl és Fadrusz meste­
rek tanítványa, állami ösztöndíjjal a külföl­
dön is tanult. Sokat dolgozott Fadrusz mel­
lett a kolozsvári Mátyás király szobron. Az 
5 alkotása a Keszthelyen felállított Feschte- 
tich-szobor. Lukácsinak jelenleg a királyi 
várkertben van díszes műterme, melyet mint 
kiváló liatal művész kedvezményesen hasz­
nál és élvez.

Exhumálás. Kisfaludy Móricnak, az 1848- 
49-iki szabadságharc vitéz ezredesének holt 
tetemét szept. ho 21-én vették lel a sümegi 
temetőben. Az exhumálás Solyomi Tivadar 
főszolgabíró, Karácsony Kálmán szolgabiró, 
Németh János plébános, Lukonich Gábor dr. 
tb. fő- és járásorvos jelenlétében történt. A 
családot a bold, ezredes özvegye, gyermekei 
és unokái képviselték. A sírásók a megnyi­
tott sírból kiemelték az érckoporsót, ezt azu­
tán felnyitották s a hulla arányosságait kon­
statálták. Az ezredes ősz haja és szakálla 
még egészen ép volt s diszcsomókban körí­
tetté a hosszúkás koponyát. Kalapja, ame­
lyet vele eltemettek, szinten meg épen feküdt 
a koporsó közepe táján. Maga az érckoporsó 
egyik oldalon egészen behorpadt a 12 év 
alatt, amióta a földben nyugszik. Nemeth Já­
nos plébános ezután beszentelte az uj sír­
boltot, latin imát mondott a boldogultért, 
azután leeresztettek a koporsót uj nyugvó 
helyére. Az uj sírbolt a temető legszebb so­
rában az első útban fekszik s most dolgoz­
nak a föléje emelendő einlékkereszten.

A tapolcai iparos ifjak önképző köre 
folyó hó 10-én özv. Kovács Györgyne kert- 
helyiségében trelás képviselőválasztással egy­
bekötött táncmulatságot rendez.

A pécsi bortermelők mozgalma. A bor­
hamisítók ellen intézett irtó eljárás az ország 
egy borvidéke hitelének se ártott annyira, 
mint a pccs-villányi borvidéknek. A borlo- j 
gyasztók még évekre is a legnagyobb bizal- | 
matlansággal vannak a pécsi vignetta iránt, I 
s ez az oka, hogy a tisztán szűrt borokkal j 
most telve vannak ott a pincék. A termelők ! 
valósággal a tönk szélére jutnak, ha a bizal- ! 
matlanságot meg nem tudják törni. Mivel a 
hitelt vesztett pécsi borkereskedelem a rossz 
üzlet miatt az üzletet feladta, most maguk 1 
a termelők indítanak széles körű akciót es 
pedig egy nagyobb szabású értékesítési szó- j 
vetkezet létesítésére. E tárgyban most bocsá- ; 
tolták ki az aláírási iveket es nagyon bíznak ’ 
a sikerben, mert a szőlőtermelőkre a dolog 
életkérdés.

Hajómenetrend a Balatonon. Szeptember 
1-től 10-éig a következő lesz, Boglár, Rév­
fülöp, Badacsony es Fonyód között. Boglár­
ról Révfülöpre indul naponkint reggel 7 óra 
20 perckor, délben 12 óra 1 ."> perckor és dél­
után 7 óra 15 perckor. Révfülöpről Bada­
csonyba indul reggel 7 óra 45 perckor, dél­
után 1 órakor es este 7 óra 45 perckor. 
Badacsonyból Fonyódra indul del előtt Ö óra 
10 perckor és délután 3 óra 25 perckor. Fo­
nyódról Badacsonyba indul délelőtt 9 óra 
15 perckor és délután 3 óra 50 perckor. Ba­
dacsonyból Révfülöpre indul délelőtt V ói a 
40 perckor es délután 4 óra 20 perckor. Rév­
fülöpről Boglárra indul reggel ti órakor, dél­
előtt 10 óra 4i) perckor és délután .3 óra 
20 perckor. Boglárra érkezik reggel 6 óra BO 
perckor, délelőtt II óra 10 perckor és dél­
után 5 óra 50 perckor.

Szeptember hó 11-től további intézkedésig 
Boglárról indul naponkint I 2 óra 15 perckor, 
és este 7 óra 15 perckor Révfülöpre érkezik 
12 óra 50 perckor es este 7 óra 45 perckor. 
Badacsonyba érkezik délután 1 óra 45 perc 
kor. Badacsonyból Révfülöpre indul délután 
4 óra 15 perckor. Révfülöpről Boglárra indul 
délelőtt 9 óra 40 perckor és délután 5 óra 
15 perckor. Boglárra érkezik délelőtt 1 u óra 
10 perckor és délután 5 óra 15 perckor.

Biztosítsunk. Zalamegyehen a múlt hó 
folyamán rengeteg sok tűz volt. A kár a hi­
vatalos becslesek szerint majdnem 70.000
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koronára rúg, amelyből csak 13594 korona 
térült meg biztosítás folytán. A tűz tehát sok 
embert, akinek összes vagyonát egy kis ház 
képezte, teljesen tönkre tett. Csodálatos, hogy 
a nép nagy része még mindig idegenkedik a 
biztosítástól, amelyet pedig annyira általá­
nosítani kellene, hogy ne maradjon egyetlen 
egy épület sem biztosittatlanul. A biztosítás 
előnyeiről meg kellene győzni a népet, hogy 
egy elemi csapás a teljes nyomorúságba ne 
döntse.

Búcsúvá csora. Kollányi Ödön polgári is­
kolai tanár, lapunknak egy éven át volt szer- i 
késztője, eltávozásával, kartársai és jóbarátai j 
búcsuvacsorára jöttek össze' augusztus 
hó 30-án özvegy Kovács Györgyné vendég­
lőjében. A kartársak nevében Redl Gusztáv 
polgári iskolai igazgató búcsúzott el a min- . 
denkitől szeretett és tisztelt kartárs és jóbarát­
tól, majd Kollányi érzékeny szavakkal mond 
köszönetét a megtiszteltetésért, mindig kedves 
emlékkel gondol a tapolcai szerető kartáv- 
sakra, jóbarátokra és ismerősökre, de lajó 
szívvel mond „Isten hozzád“-ot.

Hát ez is „tanító“? A mull héten folytak 
le a helybeli polgári fiú-iskolában a pótló, 
javató és magánvizsgálatok. Ez utóbbira egy 
„tanító“ nak csúfolt egyén is jelentkezett, aki 
nyilvános iskolánál működik és /unit, vagy 
tanítana, ha maga is tudna. Mert habár az 
illető a polgári iskola 111 ik és IV-ik osztá­
lyára nyert magánvizsgálati engedélyt, de 
bátran elmondhatjuk, hogy az elemi iskola 
11 -ik osztályának anyagát sem tudta. Nagyon 
természetes, hogy minden tárgyból megbukott 
Es tetszik érteni, ez az egyén nyilvános is­
kolában tanít. Hol vagy te szegény Magya- 
ország ?! Már az még sem járja, hogy ilye­
nekre van bízva egyes községek kultúrája. 
Eléggé el nem Ítélhető az oly iskolaföntartó, 

i aki ily egyéneket tanítókul alkalmaz. Tessék 
tisztességes megélhetést biztositó fizetést adni 
a tanítónak, akkor lesz rendes népoktatója 
és művelt köznép. Vagy ha a felekezet nem 
tudja azt fizetni, tessék államsegélyért folya- I modni. Ilyen tanító csak olyan sötét fejü em- 

! bereknek tetszik, akik a nép tudatlanságát a 
í maguk javára akarják kihasználni. Az iskola- 

fenturtó, bármely felekezethez tartozzék is, 
köteles képesített néptanítót választani és fi­
zetni, és ha ezt megteszi, akkor lesz csak 
művelt nép. A művelt nép pedig boldog ha­
zát teremt. A művelt és kötelességet híven 
teljesítő tanító lehet a társadalomnak azon 
tagja, aki közvetett munkájával egész nem­
zetet boldoggá tehet. Tudás, kötelességérzet, i 
hivatás azon erények, amelyek minden, de 
leginkább a tanítói pályára képesítenek, e 
nélkül többet árt, mint használ a népnevelés 
szent ügyének.

Erdőégés Kisdörgicse határában levő fia­
téi tölgy es fenyőerdő szeptember hó 29-én 
eddig ismeretlen okból kigyuiadt, s mintegy ; 
250 [_j-öl területen leégett.

Hiszel község a sertésvész alól feloldatott.
A Csáktornyái népgyülés. Múlt vasárnap 

Csáktornyán, Zrínyi Miklós városában igen 
népes tiltakozó gyűlést tartottak az alkot- 
mánytalan kormány ellen. Mintegy 6000 em­
ber és a fővárosból lerándult tiz orsz. kép­
viselő s megyénk vezető emberei jelentek 
meg a gyűlésre. A gyűlés üdvözli az egye­
sült ellenzéket, erőt, kitartást kíván számára 
hogy a nemzeti ügyért harcolhassanak. El­
ítéli az alkotmánytalan kormányt és bizal­
matlanságot mond Terbócz István Csáktor­
nyái képviselőnek, ki még most is a régi 
szabadelvű párttal tart. Tamási János perlaki 
ügyvéd beszéde után a határozati javaslatot 
egyhangúlag elfogadták.

Napfogyatkozás. A múlt szerdai napfo 
gyatkozást városunkban is egészen jól lát­
hattuk. Az előtte való napok csői elmúltak, 
az ég azúrját nem tarkították felhők. Dél­
után 2 óra felé érdekes megvilágítást köl­
csönözve, homályos napsütés borult a látó­
határra. Sok kormozott üveglap fordult a nap 
felé, melyen keresztül szép képet nyújtott a 
részleges napfogyatkozás, nem úgy Spanyol- 
ország egyes vidékein, ahol a hold teljesen 
elfödte a napot és rövid ideig éjszakai sötét­
séggel vonta be a vidéket. Mindenki meg­
elégedve állapította meg a csillagászok be­
teljesült jóslatát. A szép természeti tünemény 
mintegy másfél óráig volt látható. Régente a

szeptember 3.
nép tudatlansága sok babonás dolgot talált 
ki£és rémületes jövőt jósolt a természet eme 
rendes tüneményéből, ma már nyűgöd tan él­
vezi az érdekes látványosságot.

A keszthelyi községi elemi iskolánál le­
mondás folytán megüresedett tanítói állásra 
41 pályázó közül Újlaki Ferenc vrászlói ta­
nítót választották meg.

Prohászka Henrich és Fodor Lajos mű- 
fogspecialista és fogorvos, akik két heti itt- 
tartozkodás alatt megelégedéssel működtek, 
Sümegre utaztak és ott tartózkodnak, akik­
nek tehát még szüksége lesz reájuk, úgy 
sümegi tartózkodásuk alatt ott leikereshetik.

Házassági jubileum. A gyermeki szeretet 
és hála érzete kedves meglepetést szerzett 
Schwarcz Zsigmond és neje szül. Ungár 
Katalin ,házastársak, helybeli lakosoknak 
augusztus hó 28-án, házasságuk 25-ik év­
fordulója napján. A hálás gyermekek díszes 
ajándékokkal lepték meg szülőiket.

Leány gimnázisták. A közoktatásügyi 
miniszter, amint már néhány iskolában is 
gyakorlatban van, a zalaegerszegi gimnázi­
umnál Is megengedte, kivételes próbaképen, 
hogy magántanuló leány-gimnázisták körül­
tekintő szigorú intézkedések mellett bejárhas­
sanak a rendes előadásokra. Ez engedély 
alapján már két I. osztályú leánytanulója 
van az iskolának.

Szociálisták népgyűlése Keszthelyen. A
keszthelyi szervezett szociálisták a múlt 
vasárnap népgyülést tartottak. Tárgya az 
általános titkos választói jog és a koalíció 
ellen való állásfoglalás volt.

Mének vásárlása. A földmivelésűgyi mi­
nisztérium közzéteszi, hogy az egyes gazdák 
részéről megvételre felajánlott mének meg­
vizsgálása és megvásárlása szeptember hó 
folyamán fog országszerte eszközöltetni. A 
hozzánk legközelebb eső állomáson, Zala­
egerszegen 23-án ejtik meg a szemlét. Akik 
méneiket el akarják adni, kötelesek azokat a 
nevezett napon délelőtt 9 órakor elővezetni. 
A megvizsgálásra elővezetett mének közül 
azokat, amelyek megfelelők, megvásárolják, 
a vételárt azonban csak 1906. év január hó 
folyamán fizetik ki annál a kir. adóhivatal­
nál, melyet az eladó megjelöl.

A vasúti tisztképző tanfolyam reformja.
A kereskedelemügyi miniszter a vasúti tiszt­
képző tanfolyamot módosította. Az erre vo­
natkozólag most kiadott rendelet szerint a 
tanfolyam nyilvános rendes hallgatóinak elő­
képzettségére nézve csak annyiban történt 
változás, hogy csak oly jelentkezők vétes­
senek föl rendes hallgatókul, akik azonfelül, 
hogy megfelelnek a felvételi feltételeknek, 
megelőzőleg legalább 10 hónapon át voltak 
a vasúti forgalmi szolgálatnál alkalmazva és 
felettes igazgatóságuk részéről az illető vasút 
hivatalnoki állományának kiegészithetése ve­
geit jelentetnek be a tanfolyamra. A minisz­
ter fentartja hivatali elődjének azon intéz­
kedését, hogy a német nyelvből elért vizsga- 
eredmény elégtelensege nem zárja ki a ké­
pesítő bizonyítvány elégtelenségét. A többi 
rendelkezés kevéssé fontos s javarészt az in­
tézeti tanterv módosítására vonatkozik.

Baleset a vasúton. Ács István vasúti 
mozdonyvezető az ukki állomáson tolatott. 
Tolatás közben, amint nagyon kihajolt, a 
sínpárok között álló lámpaducba beleütötte 
a fejét s lebukott a gépről. Az esés követ­
keztében súlyos sérüléseket szenvedett a 
fején.

Szilágyi és Diskánt miskolci gépgyáros 
cég kitűnő borsajtóira, valamint legújabb 
„Villám“ centrifugális bogyózó és zúzógépére 
felhívjuk olvasóink figyelmét. Kiemelendők 
különösen a cég által feltalált és készített 
„Kossuth“, „Kincsem“ és „llegyalja“ bor­
sajtók, nemkülönben a nagyüzemi! préselés­
hez készített „Rákóczy“ kettős kosaru sajtók, 
amelyeknél a régi világ fából készített prése 
zseniálisan egyesítve van a modern technika 
vívmányaival. A sajtó felső része acél, alsó 
része faszerkezet. Ennélfogva a must sehol 
sem érintkezik vasrészekkel, hanem csak a 
fával, ami a must színét, izét, zamatját nem 
befolyásolja. A törkölyt sem kell összevag­
dalni, hanem kisebb darabokban is könnyen 

I ki lehet venni. Az 1902. évi egri és pozsonyi 
11. mezőgazdasági országos kiállításon a cég
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Tapolcza, 1905.
borsajtói első díjjal, aranyéremmel lettek ki­
tüntetve. A cég Ízléses árjegyzékét kívánatra 
minden érdeklődőnek megküldi.

Minden háztai tásban, városon és falun 
áldásos, ha kéznél van egy-egy üveggel a 
Schmidthauer-féle IGMANDI keserüvizből, 
mert szükség esetén egy lél pohárral hasz­
nálva, gyorsan és alaposan eltávolítja a gyo­
mor és belekből a csiráját számtalan komoly 
betegségnek s ezzel elejét veszi a baj további 
fejlődésének a szervezetben. Az igmándi ke- 
serüviz nemcsak mint gyomor-, bél- és vér- 

alkalmazható a legjobb sikerrel, de 
kitűnő étvágyat is hoz. Hogy az igmándi víz­
ből aránylag már kis adag oly hathatós, ize 
pedig könnyen bevehető lágy és sima, érde­
kes magyarázatát abban leli, hogy annak ha­
tékony alkatrészei a természet ölében évez­
redek óta az úgynevezett összeérési folyamat­
nak vannak alávetve, hasonlóképen mint a 
kőszén a föld gyomrában ménnél régibb, an­
nál érettebb, jobb és értékeseob, s csak az 
igy napfényre került teljesen érett állapotban 
levő természetes ásványvíz bir azon csodá­
latos gyógyerővel, mely az igmándi keserü- 
viznek oly becses és jellemző tulajdonsága, 
s amelyet sem művileg utánozni, sem pedig 
egyáltalán pótolni nem lehet.

Búcsúszó.
Kedves ismerőseimnek, kiktől személyesen 

nem bűcsuzhattam el, ez ütőn mondok búcsút 
s kérem őket, tartsanak meg szives emlé­
kezetükben.

Tapolca, 1905. augusztus 30-án.

Kollányi Ödön.

A KÖZSÉGHÁZÁBÓL.

Hirdetmény.
Tapolca nagyközség elöljárósága közhírré 

teszi, hogy a község tulajdonát képező hely-

; ...» . '

szeptember 3.TAPOLCZAI LAPOK
penzszedesi jog, mészégető, kőfejtő és tanár- 
kert folyó évi szeptember hó 10-én délután 
- órakor a községháza tanácstermében nyil­
vános árverésen a legtöbbet Ígérőnek bérbe 
lógnak adatni.

Ai veiési teltételek a községi elöljáróságnál 
megtekinthetők.

1 apolca, 1901). augusztus 30.

Horváth Jenő Tibola János
főjegyző. községbiró

HIRDETÉSEK.

HENNEBERG-SELYEM
Csak közvetlen rendelve! Fekete, teher és 
színes 60 krtól 11 forint 35 kiig, meteren- 
kint, derekak és teljes öltönyökhöz — bér­
mentve, házhoz szállítva Nagy választékot 
mintákból forduló postával küld 

HENNEBERG SELYEMGYÁR, ZÜRICH.

4388/tkv. 1905. szám.

Árverési hirdetményi kivonat.
A tapolezai királyi járásbíróság, mint te­

lekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy 
dr. Kovács Vilmos ügyvéd által képviselt 
Marton Rezsőnek özv. Szombathelyi Jó- 
zsefné sz. Forucki Anna elleni 63 korona 
84 filler s járulékai iránti végrehajtási ügyé­
ben az árverés a tapolezai kir. járásbíróság 
területén levő badacsonytomaji 548 sztjk- 
vben A f 1076 hrsz. a. felvett végrehajtást 
szenvedő nevén álló szőlőre pincével a kis- 
örsi hegyen 824 koronában ezennel meg­
állapított kikiáltási árban elrendeltetik s hogy 
a megjelölt ingatlanok az 1905. évi szep­
tember hó 27. napján délelőtt 10 óra­
kor Badacsony-Tomaj községházánál meg 
tartandó nyilvános árverésen a megállapí­
tott kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Az árverezni szándékozók kötelesek a 
kikiáltási ár lo^-at készpénzben, vagy óva-

dekképes értékpapírban a biroi kiküldöttnek 
kezéhez lefizetni, esetleg a bíróságnál való 
elöleges letételét hitelt érdemlőleg iga­
zolni

Az árverésivel tételek alulírott telekkönyvi 
hatóságnál és B.-Tomaj községházánál bete- 
kinthetűk.

I apolezán, 1905. évi julius hó 17-én.
A királyi járásbíróság mint telekkönyvi 

hatóság.
Fapp királyi járásbiró
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A szőlészét kincse.
A fiüoxerának ellentáll
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kaphatók.
Nagy mennyiségű sima és gyö- p 
keres „Delavare“ vessző eladás,

Cint : I

Szigyártó és Takács
zzőlőtelep-tulajdonosok
Telep: Alsó-Segesd,

Központi iroda: Felsö-Segesd 
Somogy megye.

CIPÖ-KREME
(törvényilog- védve.)

HCVI'Ó- és li i < I Im>x -ltfllí"

-txíi- iVuiyeHitéiséliez. A
bőrt puhítja s vízhatlanná teszi, an­
nak tükörfényt kölcsönöz.

Kapható : drog ériákban, jobb cipő-üzlet, bőr-kereskedés, lesték és lőszer-
üzletek ben.

Főraktár:

{Íapcíczdn É/cinCV Wjt'lfiSCl

bőrkereskedése.

,.TJ li AIM O vegyészeti gyár

Hochsinger Testvérek
BUDAPEST, VI., Rózsa-utca 85.

A radio-activ K
Sclimidthauer-féle gmándi Ikeseríiviz, reggel fél pohárral használva

jelenleg a legjobb természetes gyomor 
bél és vértisztitó.

mint ivó kúra a Karlsbad! és Marienbadi gyógymód meglepően gyors és sikeres helyettesitője — Az első 
magyar ásványvíz, melyben RADIUM fedeztetett fel. Gyógyereje rendkívüli, kapható kis és nagy üvegben.

Főszétküldés a forrástulajdonos: SCIIMIÜTIIAUEH L A JOS gyógyszerésznél Komáromban. 
Kapható Tapolczán : If nstztíis Som» füszerkereskedő urnái.

Nagy üveg ára 50 fillér, kis üveg ára 30 fillér. — A? egyediül természetes keserú'vlz, amely kis üvegben Is kapható.
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Tapolcza, 1905

Szőlőbirtokosok figyelmébe
ajánlom állandóan nagy választékú 
raktáramat, mindenféle, a szőlőkeze­
léshez szükséges gépekből u. m.
permetezők, szénkénegezők, porozok, 
lepkefogó lámpák — továbbá a leg­
nagyobb választék szölöprésekben, 
azonkívül állandó raktárt tartok min­
dennemű gazdasági gépekből.

Pauk Vilmos
vaskereskedése, TAPOLCZA.

A vegyileg megvizsgált, amellett hatóságilag az 
arcbőrre ártalmatlannak talált

zőrvesztö

szeptember 3.

eltávolítja hölgyeknél az oly csúnya, kellemetlen arc­
szőrt gyökerestől, anélkül, hogy az arcbőrnek leg. 
kevésbé is ártana, és az arcnak megadja az tideséget, 

finomságot és simaságot. Ára 7 korona.
Vidéki megrendeléseket diskreten utánvét mellett 

eszközöl
SCHMIDEK. I. Budapest, VII. Nyár-u. 18

Üzlet-megnyitás.
Van szerencsém a nagyérdemű közönséget 

értesíteni, miszerint helyben a postautcai 
Sehtuarez-féle házban a mai kornak meg­
felelő

f érfi szab ó-üzle bot
nyitottam.

A fővárosban szerzett tapasztalataim biz­
tosítékot nyújtanak arra, hogy a legnagyobb 
igényeket is képes vagyok kielégíteni.

A t. közönség becses pártfogását kérve, 
vagyok mély tisztelettel

Barcza Géza.

Fizetési nehézségeket
kereskedők, gyárosok, hivatalno­
kok és iparosoknál bármily helyen 
szakember, insolvencla jelentes 
nélkül, jogi tanácsos közreműkö­
désével rendez. A szükséges fe­

dezetet, egyezkedési hiteleket 
-1 : megszerzi.

Csődök egyezkedése is elvállalta!:^,
Bieter, Fried és Társa
budapesti bejegyzett czég

BUDAPEST, Erzsébet-körut 23.

ooooooooooooooot
8 Boros hordók
Q használt, igen jó állapotban,

ajtósak s ajtó nélküliek kap­
hatók 150 literestől 3000 

literesig

Szigligeti bérgazdaságnál g
Cziframajor, u. p. Tapolcza. O

O
A hordók bármikor meg- O 

o tekinthetők. §

oooooooooooooooo

I90g, orsz gazd. kiállítás Pozsony : l-só dij. aranyérem ;

Legújabb rendszerű 
könyökszerkezetü 

,,Kossuth“ „Mabillc" 
„Hegyalja1, „Acélor­
sós“ és „Kincsem“, 

a magyar bortermelők 
legkedveltebb bor­

sajtói.
Legújabb rendszerű
RÁKÓCZI KETTŐS 
KOSARU SAJTÓK

FŐELŐNYE:

A must sehol sem 
érintkezik vasrészek­

kel ! Egyszerű kezelés!
Óriási erőkifejtés!

A törköly egy darab­
ban és könnyen kive­
hető! Egy ember által 

könnyen kezelhető.

„Villám" legújabb 
centrifugális bogyózó 

és zúzógépek.

őlözi izők és 1 xőo'vózók.

SZILÁGYI és DISKANT

DUF

SCHOTTOLA ERNŐ,
Budapest, Andrássy-ut 2. sz.
a ruggyantagyártás meghonosítója 
===== Magyarországon. ..=. ...

A legnagyobb szói és .éti és borászati szaküzlet.

legnagyobb raktár az összes sziiretelési gépekben és 
eszközökben

szol ő z u y, ó lt
bogyózúval s anélkül.

1 ■) ( j r o , í 4- (■■A 1^- Közerőre és viznyomásra berendezve 
-.EX-rendszerÜ ' J v ’ x ~ J 1 lx a legszebb és legjobb kivitelben.

Gyári raktár borszi VHttyulibail.

Képes árjegyzék és költségvetés ingyen és bérmentve

MA BILLE és

VEZÉRSZÓ : M'n<?en l1a'ab szappan a Schicht név­
vel lis.tn R káros alkatrészektől mentes

'I (3 ^I' \ Jj LÁtS ! 25 000 koronát liz.ut Schicht György
... * °-K Aio sigban bárkinek, aki bebizo­

nyítja, hogy szappana a -Schicht, névvel, valamely káros keve­
réket tartalmaz. __

Schicht-szappan!
(„Szarvas" vagy kulcsszappant)

a legjobb és használatban a legolcsóbb!
Ama nagyszerű, hatályos tisztiló erő, valamint ama kiadóság, amelyet a SCH1CHT-SZAPPANNAL észlelhetünk, .ágysága es teljes tisztasága,t,o„ Ente 

g\.utast mod eredményű, a mely a nyersanyagok feldolgozásánál a legnagyobb 
pontosságon alapul. A nyersanyagok nagyrészt saját művekben állíttatnak elő.

Milliószor kipróbálva és kitűnőnek bizonyult!

Nyomatott Lőwy B. gyorsa ajtóján Tapo lezárt,


